
نام آزمون: نمونه سوال نهایی شیمی3 فصل2

تعداد صفحه: 20
علوم

1400 در هر مورد از بین دو واژۀ داده‌‌شده، واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ‌نامه بنویسید. 1

1400 در فرآیند هال، گاز کربن دی‌اکسید در »کاتد / آند« تولید می‌شود.

1400 درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن، شکل درست آن را بنویسید. 2

1400 سلول سوختی، نوعی سلول الکترولیتی است.

1400

با توجه به جدول زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید.

‌

3

۱)F (aq) + S (aq) → F (aq) + S (aq)e۲+ n۴+ e۳+ n۲+

۲)Z (aq) + M (s) → Mn(aq) + Zn(s)n۲+ n۲+

−۰٫۷۶Z (aq) + ۲ → Zn(s)n۲+ e−

−۱٫۱۸Mn(aq) + ۲ → Mn(s)e−

+۰٫۸A (aq) + → Ag(s)g+ e−

1400 E∘(۲) واکنش  را محاسبه کنید.

1400 ، کدام واکنش‌دهنده، کاهنده است؟ چرا؟ (۱)در واکنش 

1400

در سلول منگنز - نقره، جهت حرکت الکترون‌ها در مدار بیرونی چگونه است؟ دلیل بنویسید.

(II)(I) از منگنز به‌سوی نقره                                    از نقره به‌سوی منگنز

1400 دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید. 4

1400 برای ساخت باتری‌های سبک‌تر، کوچک‌تر و با توانایی ذخیرۀ بیشتر انرژی، از فلز لیتیم استفاده می‌کنند.

1400 آلومینیوم، فلزی فعال است که به سرعت در هوا اکسید شده، اما خورده نمی‌شود و استحکام خود را حفظ می‌کند.

1400
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شکل زیر بخشی از یک ورقۀ آهنی را نشان می‌دهد که از فلز  پوشیده شده است.

5

M(s)

(Z /Zn) = −۰٫۷۶ (C /Cu) = +۰٫۳۴ (F /Fe) = −۰٫۴۴E∘ n۲+ E∘ u۲+ E∘ e۲+

1400 M(Cu)(Zn)فلز  کدام‌یک از فلزهای مس  یا روی  می‌تواند باشد؟ چرا؟

صفحه 1 از 20



نام آزمون: نمونه سوال نهایی شیمی3 فصل2

تعداد صفحه: 20
علوم

1400 نیم‌واکنش موازنه شدۀ کاهش را بنویسید.

1400 توضیح دهید چرا برای ساختن ظروف بسته‌بندی مواد غذایی از حلبی استفاده می‌کنند؟

1400 درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 6

1400 ( نقش کاهنده را دارد. « یون ) ۲Cدر واکنش » (aq) + S (aq) → ۲C (aq) + Sn(s)r۲+ n۲+ r۳+Sn۲+

1400 ( برابر  است. CHCl۳+۳عدد اکسایش کربن در کلروفرم مایع )

1400

« تعیین کنید، با ایجاد خراش در سطح کدام نوع آهن »حلبی یا آهن گالوانیزه« از فلز آهن، در با توجه به این‌که »
برابر خوردگی محافظت می‌شود؟ چرا؟

7
> >E∘

قلع
E∘

آهن
E∘

روی

1400

با توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد نقره و منیزیم به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

‌
8

(M /Mg) = −۲٫۳۷ (A /Ag) = +۰٫۸E
∘

g
۲+

E
∘

g
+

1400 در سلول گالوانی منیزیم - نقره، کدام فلز نقش کاتد را ایفا می‌کند؟ چرا؟

1400 نیم واکنش انجام گرفته در آند را بنویسید؟

1400 emf سلول منیزیم - نقره را حساب کنید.

1400 با انجام واکنش جرم کدام الکترود کاهش می‌یابد؟

1400 به سؤالات زیر پاسخ دهید. 9

1400

« تعیین کنید، با ایجاد خراش در سطح کدام نوع آهن »حلبی یا آهن گالوانیزه« از فلز با توجه به این که »
آهن، در برابر خوردگی محافظت می‌شود؟ چرا؟
> >E∘

قلع
E∘

آهن
E∘

روی

1400

با توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد نقره و منیزیم به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

‌
10

(M /Mg) = −۲٫۳۷ (A /Ag) = +۰٫۸E∘ g
۲+

E∘ g
+

1400 در سلول گالوانی منیزیم ــ نقره، کدام فلز نقش کاتد را ایفا می‌کند؟ چرا؟

1400 نیم‌واکنش انجام‌گرفته در آند را بنویسید؟

1400 emf سلول منیزیم ــ نقره را حساب کنید.

1400 با انجام واکنش جرم کدام الکترود کاهش می‌یابد؟

با توجه به شکل زیر که مربوط به فرآیند هال برای تولید آلومینیوم است، به پرسش‌ها پاسخ دهید. 11

صفحه 2 از 20



نام آزمون: نمونه سوال نهایی شیمی3 فصل2

تعداد صفحه: 20
علوم

1400

 

1400 این فرآیند در چه نوع سلولی »گالوانی ــ الکترولیتی« انجام می‌شود؟ چرا؟

1400 «، نقش آند این سلول را ایفا می‌کند؟ چرا؟ ABتعیین کنید کدام بخش گرافیتی » یا 

1400 واکنش کلی این سلول را کامل کنید. )موازنۀ واکنش الزامی نیست(.

 ‌۲A (s) + ۳C(s)l۲O۳ → ⋯ ⋯ + ⋯ ⋯

1400 درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.  12

1400 ‌جسمی که آبکاری می‌شود به قطب مثبت باتری اتصال دارد. 

1400

عدد اکسایش اتم نشان‌دارشده با ستاره را محاسبه کنید. 

                         ب(  آ(  13lC
⋆

O
۱−

۴H − = − HC
|
H

⋆
C
|
H

1400 دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید.  14

1400 از حلبی برای ساختن ظروف بسته‌بندی مواد غذایی استفاده می‌کنند. 

1400 سلول سوختی نوعی سلول گالوانی است. 

1401 درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 15

1401  مولار استفاده ( نیم‌سلول‌ها، از محلول‌های الکترولیتی با غلظت  شیمی‌دان‌ها برای اندازه‌گیری پتانسیل استاندارد )
می‌کنند.

E
۰

۰/۱

1401

با توجه به نیم‌واکنش‌های داده‌شده، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

‌ 16C (aq) + ۲ → Cu(s) = +۰/۳۴V A (aq) + → Ag(s) = ۰/۸۰Vu۲+ e− E۰ g+ e− E۰

1401 emf این سلول را حساب کنید.

1401 در سلول گالوانی مس - نقره، کدام فلز نقش آند را ایفا می‌کند؟ چرا؟

صفحه 3 از 20



نام آزمون: نمونه سوال نهایی شیمی3 فصل2

تعداد صفحه: 20
علوم

1401 در این سلول گالوانی با گذشت زمان جرم کدام تیغه افزایش می‌یابد؟

1401 دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید. 17

1401 برخلاف حلبی از آهن گالوانیزه نمی‌توان برای ساختن ظروف بسته‌بندی مواد غذایی استفاده نمود.

1401

با توجه به واکنش‌های زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید.

‌
18

a)Zn(s) + C (aq) → Z (aq) + Cd(s)d۲+ n۲+

b)Cd(s) + P (aq) → C (aq) + Pt(s)t۲+ d۲+

c)Zn(s) + M (aq) →g۲+ انجام نمی‌شود

1401 گونه‌های اکسنده و کاهنده را در واکنش »a« مشخص کنید.

1401 ( واکنش انجام می‌شود؟ چرا؟ ( درون محلولی از یون‌های منیزیم ) +PtMg۲آیا با قرار دادن تیغۀ پلاتینی )

1401

شکل زیر یک سلول سوختی )هیدروژن ــ اکسیژن( را نشان می‌دهد. با توجه به آن به پرسش‌ها پاسخ دهید. 

19

1401 این فرایند در چه سلولی )گالوانی یا الکترونیکی( انجام می‌شود؟ چرا؟ 

1401 « واژه توصیفی یا نماد شیمیایی مناسب قرار دهید.  ABبه‌جای » و 

1401 فراورده نهایی در این سلول سوختی چیست؟ 

1401 یک چالش در کاربرد این سلول سوختی را بنویسید. 

1401

( را با ساختار لایه‌ای نشان می‌دهد، به پرسش‌ها ( و اکسیژن ) با توجه به شکل زیر که الگوی ساده‌ای از واکنش بین اتم‌های آهن )
پاسخ دهید. 20

FeO

صفحه 4 از 20



نام آزمون: نمونه سوال نهایی شیمی3 فصل2

تعداد صفحه: 20
علوم

1401 ( اتم آهن را نشان می‌دهد؟ ( یا ) ۱۲کدام ساختار )

1401 کدام گونه )آهن یا اکسیژن( اکسایش یافته‌ است؟

1401 کدام گونه اکسنده است؟ دلیل بنویسید.

1401 هرگاه به‌جای آهن از پلاتین استفاده شود، آیا واکنشی انجام می‌شود؟ چرا؟

1401 دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید. 21

1401 با بازیافت آلومینیم، در مقایسه با تولید آن به روش هال، می‌توان هزینۀ تولید آلومینیم را کاهش داد.

1401 « واکنش دهد. « می‌تواند با محلول اسیدی » تیغه روی »

‌

Zn(s)(aq)H+

( / ) = ۰٫۰۰V , (Z /Zn) = −۰٫۷۶ VE۰ H+ H۲ E۰ n۲+

1401

یکی از نیم‌واکنش‌های انجام‌شده در سلول الکترولیتی هنگام برقکافت آب به‌صورت زیر است:

‌
22

O(l) → (aq) + (g)H۲ H+ O۲

1401 ( در این نیم‌واکنش مشخص کنید نیم‌واکنش آندی یا کاتدی است؟ eبا وارد کردن نماد الکترون )
−

1401 نیم‌واکنش را موازنه کنید.

1401 این نیم‌واکنش در کدام قطب مثبت یا منفی سلول الکترولیتی انجام می‌شود؟

1402 هریک از جمله‌های زیر توصیف یک واژه در علم شیمی است. واژه درست را انتخاب کنید و در پاسخنامه بنویسید.  23

1402 نوعی آهن که با پوششی از قلع تهیه می‌شود. )آهن سفید / حلبی( 

1402 برای هریک از موارد زیر دلیل بنویسید.  24

1402

با وجود آنکه آلومینیم فلزی فعال است و به سرعت در هوا اکسید می‌شود، از آن در ساخت لوازم خانگی، هواپیما و ... استفاده
می‌شود. 

1402

در نوعی سلول سوختی که برای تامین انرژی رایانه‌های قابل حمل و دستگاه‌های برقی کوچک مناسب است، از متانول به‌عنوان سوخت

( با اکسیژن به کربن‌دی‌اکسید و آب تبدیل می‌شود. نیم‌واکنش‌های انجام‌شده در این استفاده می‌شود. در این دستگاه متانول )
سلول سوختی به‌صورت زیر است: 

25C OH۴

صفحه 5 از 20



نام آزمون: نمونه سوال نهایی شیمی3 فصل2

تعداد صفحه: 20
علوم

‌

‌

۱) (g) + ۴ (aq) + ۴ → ۲ O(l) ( = +۱٫۲۳۰ V )O۲ H+ e− H۲ E∘

۲) C O(l) + O(l) → (aq) + C (g) + ( = +۰٫۰۱۶ V )H۴ H۲ H+ O۲ e− E∘

1402 ( را موازنه کنید.  ۲نیم‌واکنش )

1402 Cعدد اکسایش کربن را در  و  تعیین کنید.  OH۴CO۲

1402 emf سلول را حساب کنید. 

1402 از دید محیط‌زیست سوخت متانول با سوخت هیدروژن در سلول سوختی را مقایسه کنید. 

1402

با توجه به واکنش کلی سلول گالوانی داده‌شده، به پرسش‌ها پاسخ دهید. 

‌
26

Mn(s) + N (aq) → Ni(s) + M (aq)i۲+ n۲+

1402 کدام الکترود )نیکل یا منگنز(، افزایش جرم دارد؟ توضیح دهید. 

1402 نیم‌واکنش اکسایش آن را بنویسید. 

1402

در این سلول، کدام  یا  پتانسیل کاهشی استاندارد الکترود
نیکل است؟ چرا؟ 

( /M) = −۰٫۲۵ V )E∘ M ۲+( ( /M) = −۱٫۱۸ VE∘ M ۲+

1402 « کاهنده است؟  +Ni۲کدام گونه » یا 
Mn

1401 درستی یا نادرستی هر‌یک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 27

1401 نافلزها اغلب کاهنده هستند. 

1401 جهت حرکت الکترون‌ها در مدار بیرونی یک سلول گالوانی، همواره از کاتد به آند است.

1401 بخشی از یک ورقۀ آهنی با لایۀ نازکی از فلز روی پوشش داده شده است. به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 28

1401 نام این نوع آهن چیست؟

1401 ) ∘E<نیم‌‌واکنش‌های اکسایش و کاهش را هنگام ایجاد خراش در سطح این نوع ورق بنویسید. )
آهن E∘

روی

29
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نام آزمون: نمونه سوال نهایی شیمی3 فصل2

تعداد صفحه: 20
علوم

 

1401

 با توجه به شکل زیر که مربوط به برقکافت سدیم کلرید مذاب است، به
پرسش‌ها پاسخ‌ دهید. 

1401 نوع این سلول گالوانی است یا الکترولیتی؟ چرا؟

1401 علت افزودن مقداری کلسیم کلرید به سدیم کلرید در این فرآیند چیست؟ 

1401 تعیین کنید در آند این سلول چه ماده‌ای تولید می‌شود؟ 

1401

با توجه به نیم‌واکنش‌های زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید. 

‌

‌‌

‌‌‌

30

۱) ۴ (aq) + (g) + ۴ → ۲ O(l) = +۱٫۲۳VH+ O۲ e− H۲ E∘

۲) ۲ O(l) + (g) + ۴ → ۴O (aq) = +۰٫۴۰VH۲ O۲ e
− H− E∘

۳) F (aq) + ۲ → Fe(s) = −۰٫۴۴Ve۲+ e− E∘

۴) A (aq) + ۳ → Au(s) = +۱٫۵۰Vu۳+ e− E∘

1401 چرا خوردگی آهن در محیط اسیدی به میزان بیشتری رخ می‌دهد؟ 

1401 چرا با گذشت زمان فلز طلا در هوای مرطوب همچنان درخشان باقی می‌ماند؟ 

1401 نیروی الکتروموتوری  سلولی که در آن واکنش زیر رخ می‌دهد را محاسبه کنید. 

‌

(emf)

۲A (aq) + ۳Fe(s) → ۲Au(s) + ۳F (aq)u۳+ e۲+

1402 در هر‌یک از جمله‌های زیر، واژه درست را از داخل کمانک‌ها انتخاب کنید. 31

1402 در آبکاری یک بند ساعت با طلا، فلز طلا به این قطب متصل می‌شود. )منفی / مثبت(

1402 درستی یا نادرستی هر‌یک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 32

1402 هر سلول گالوانی ولتاژ معینی دارد، اما با تغییر هر‌یک از اجزای سلول، ولتاژ تغییر می‌کند.

 

1402 در ساختارهای زیر، عددهای اکسایش کربن‌های  و  را تعیین کنید. 

33

(a)(b)C, O)(۶ ۸

34
صفحه 7 از 20



نام آزمون: نمونه سوال نهایی شیمی3 فصل2

تعداد صفحه: 20
علوم

 

1402

  انتقال گاز در برابر  شکل زیر روشی برای حفاظت لوله‌های فولادی
خوردگی را نشان می‌دهد. 

(Fe)

1402 ( بیشتر است؟ علت آن را بنویسید. E۰MFe کدام فلز ) یا 

1402 با نوشتن دلیل، نماد گونه اکسنده را بنویسید.

1402 چند الکترون بین گونه‌های اکسنده و کاهنده داد‌و‌ستد می‌شود؟ 

1402 در مرحله پایانی استخراج فلز منیزیم از آب دریا:  35

1402 کدام سلول الکتروشیمیایی، گالوانی یا الکترولیتی به کار می‌رود؟ 

1402 در تهیه این فلز، از کدام نمک مذاب یا محلول منیزیم کلرید استفاده می‌شود؟ 

1402 جهت حرکت یون‌های منیزیم در این سلول، به‌سمت کدام الکترود است؟ چرا؟

1402

یکی از باتری‌های قابل شارژ، باتری ساخته‌شده از کادمیم و ترکیبی از نیکل است. با توجه به نیم‌واکنش‌های کاهشی آنها به پرسش‌ها پاسخ
دهید.

‌
36

(۱)Cd(OH (s) + ⋯ (a) ⋯ → ⋯ (b) ⋯O (aq) + Cd(s) = −۰٫۷۶V)۲ e− H− E۰

(۲)Ni (s) + ۲ O(l) + ۲ → Ni(OH (s) + ۲OH(aq) = +۰٫۴۹VO۲ H۲ e− )۲ E۰

1402 ( را موازنه کنید. ، نیم‌واکنش ) ۱(b)(a)با قرار دادن اعداد مناسب به‌جای  و 

1402 در این باتری کدام نیم‌واکنش در آند رخ می‌دهد؟ چرا؟ 

1402   را بنویسید. (۲)تغییر عدد اکسایش نیکل در نیم‌واکنش 

1402 emf این باتری را حساب کنید.

1402 در فرایند خوردگی آهن سفید، به پرسش‌ها پاسخ دهید. 37

1402 کدام فلز آند است؟ چرا؟ 
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نام آزمون: نمونه سوال نهایی شیمی3 فصل2

تعداد صفحه: 20
علوم

1402  آن را محاسبه کنید. با فرض تشکیل یک سلول گالوانی در محل خوردگی، 
                                                                                             

       ‌

emf

(g) + ۲ O(I) + ۴ → ۴O (aq)O۲ H۲ e− H−

Z (aq) + ۲ → Zn(s)n۲+ e−

F (aq) + ۲ → Fe(s)e۲+ e−

= +۰٫۴۰VE۰

= −۰٫۷۶VE۰

= ۰٫۴۴VE۰

1402

 

 شکل زیر مربوط به فرایند آبکاری است.

38

1402 ( انجام می‌شود؟ ABنیم‌واکنش کاهش در کدام الکترود ) یا 

1402 ( جهت جابه‌جایی الکترون‌ها را در مدار بیرونی نشان می‌دهد؟  ۱۲کدام پیکان ) یا 

1402 ( است؟ چرا؟ ABمحلول الکترولیت شامل کاتیون‌های کدام فلز ) یا 

1402

نشانه فلز
دمای مخلوط واکنش

پس از مدتی 

جدول زیر داده‌هایی را از قرار دادن تیغه‌های فلزی درون محلول مس  سولفات در دمای  نشان می‌دهد. 

39

(II)C۲۰∘

C)(∘

X۲۶

Y۲۹

1402 ؟ دلیل بنویسید. XYقدرت کاهندگی  بیشتر است یا 

1402

واکنش زیر را کامل کنید.
                                                                                             

                      
⋯ (A) ⋯ (s) + ⋯ (B) ⋯ (aq) → (aq) + Cu(s)X۲+

1402

اگر جنس یکی از تیغه‌ها فلز آلومینیم باشد، با انجام واکنش بین این تیغه و محلول مس  سولفات آبی‌رنگ، شدت رنگ
محلول چه تغییری می‌کند؟ چرا؟ 

(II)

1402

 

 شکل زیر نمایی از واکنش فلز روی با هیدروکلریک اسید را نشان می‌دهد.

40
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نام آزمون: نمونه سوال نهایی شیمی3 فصل2

تعداد صفحه: 20
علوم

1402 کدام گونه اکسایش یافته است؟ چرا؟

1402 نیم‌واکنش کاهش را بنویسید و موازنه کنید.

1402 گونۀ اکسنده را تعیین کنید.

1402

فرایند کلی سنتز پلیمر سازندۀ بطری آب در شکل زیر نشان داده شده است.

‌

41

1402 ( تعیین کنید. ۱عدد اکسایش اتم کربن ستاره‌دار را در ساختار )

1403

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید. )برخی واژه‌ها اضافی است.(

‌افزایش -  - کاهش - نافلزی -  - فلزی

 سلول‌های سوختی کارایی بیشتری نسبت به باتری‌ها دارند و ردپای کربن‌دی‌اکسید را ...... )آ( ...... می‌دهند.

 در مبدل‌های کاتالیستی خودروهای دیزلی با ورود ...... )ب( ....... گازهای  و  به ...... )پ( ...... تبدیل می‌شود.

 اکسیدهای ....... )ت( ...... محلول در آب، غلظت یون هیدرونیوم را در آب افزایش می‌دهند.

42

N۲NH۳

∙

∙NONO۲

∙

1403 درستی یا نادرستی جمله‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 43

1403 ( است. ( برابر ) −ClOعدد اکسایش اتم کلر در )
۳+۵

1403

با توجه به جدول به پرسش‌ها پاسخ دهید.‌

نیم‌واکنش کاهش‌

44

(V )E∘

+۱٫۶۸A (aq) + → Au(s)u+ e−

+۱٫۲۳+ ۴ + ۴ → ۲ O(l)O۲ H+ e− H۲

+۰٫۸۰A (aq) + → Ag(s)g
+ e−

−۰٫۷۳C (aq) + ۳ → Cr(s)r۳+ e−

1403 کدام فلز در محیط اسیدی با اکسیژن واکنش نمی‌دهد؟ چرا؟

1403

بدون محاسبه تعیین کنید سلول گالوانی ساخته‌شده از کدام دو فلز موجود در جدول، بیشترین مقدار ولتاژ را تولید می‌کند؟ دلیل
بنویسید.

1403 ( کلرید را می‌توان در ظرفی از جنس نقره نگه‌داری کرد؟ IIIآیا محلول کروم )

(  ولت ( برابر  ولت، در حالی‌که اختلاف پتانسیل سلول گالوانی )نیکل - فلز  اختلاف پتانسیل سلول گالوانی )روی - فلز  45X۱٫۱X۰٫۵۹
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نام آزمون: نمونه سوال نهایی شیمی3 فصل2

تعداد صفحه: 20
علوم

1403 است.

1403 ( بیشتر است؟ دلیل بنویسید. ( یا ) +Ni۲+Zn۲قدرت اکسندگی )

1403 اختلاف پتانسیل سلول )روی - نیکل( را حساب کنید.

1403 در هر یک از جمله‌های زیر واژۀ درست را از داخل کمانک انتخاب کنید. 46

1403 اغلب نافلزها در واکنش با فلزها، نقش )کاهنده / اکسنده( دارند.

1403 ( در آند )لیتیم / برم( تولید می‌شود. LiBrدر فرایند برقکافت لیتیم برمید مذاب )

1403 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. 47

1403 برقکافت محلول رقیق نمک خوراکی نسبت به برقکافت آب خالص بهتر انجام می‌شود.

1403 نیم‌واکنش کاهش

در جدول زیر پتانسیل کاهشی استاندارد برخی نیم‌سلول‌ها داده شده است:

  

48

(V )E∘

+۱٫۵(aq) + ۳ → A(s)A۳+ e
−

+۰٫۸۵(aq) + ۲ → B(s)B۲+ e−

−۰٫۱۲(aq) + → (aq)C
۳+ e− C

۲+

−۱٫۶۶(aq) + ۳ → D(s)D۳+ e−

1403 ( کاهش می‌باید؟ ، جرم کدام تیغه ) یا  ADADدر سلول گالوانی تشکیل‌شده از دو فلز  و 

1403 Cکدام گونه‌)ها( می‌تواند  را اکسید کند؟
۲+

1403 کدام گونه قوی‌ترین کاهنده است؟

1403 (  باشد؟ ، محلول الکترولیت باید حاوی کدام کاتیون ) یا  +DAA۳+D۳برای آبکاری حلقه‌ای از جنس فلز  با فلز 

1403

با توجه به شکل‌های زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید.
‌

49
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نام آزمون: نمونه سوال نهایی شیمی3 فصل2

تعداد صفحه: 20
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1403

در دمای  محلولی از نمک  را در ظرفی از جنس فلز  قرار می‌دهیم. با گذشت زمان، دمای محلول کدام‌یک از اعداد )

( می‌تواند باشد؟ توضیح دهید.

C۲۵∘
BA

C − C − C۲۲∘ ۲۵∘ ۲۸∘

1403 ( را بنویسید. )موازنه شود( ۱نیم‌واکنش کاهش انجام‌شده در شکل )

1403

در نوعی سلول سوختی از متانول برای تولید انرژی الکتریکی استفاده می‌شود. اگر نیم واکنش‌های انجام‌شده در این سلول سوختی
به‌صورت زیر باشد:

‌ 50
C OH(l) + O(l) → C (g) + ⋅ ⋅ (a) ⋅ ⋅ (aq) + ۶ = −۰٫۰۲VH۳ H۲ O۲ H+

e
− E∘

(g) + ۴ (aq) + ۴ → ⋅ ⋅ (b) ⋅ ⋅ O(l) = +۱٫۲۳VO۲ H+ e− H۲ E∘

1403 (b)(a)ضرایب  و  را بنویسید.

1403 Cعدد اکسایش کربن در  را تعیین کنید. OHH۳

1403 در واکنش کلی سلول چند مول الکترون مبادله می‌شود؟

1403 emf سلول را حساب کنید.
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  1

آند

  2

نادرست. سلول سوختی، نوعی سلول گالوانی است.

  3

= − → = −۰٫۷۶ − (−۱٫۱۸) = +۰٫۴۲ VE∘ E∘
(Zn) کاتد

E∘
(Mn) آند

E∘

+Fe۲یون  - زیرا الکترون از دست داده یا اکسید شده است.

∘E∘Eزیرا جهت جریان در مدار بیرونی از آند )الکترود با  منفی‌تر( به سمت کاتد )الکترود با  مثبت‌تر( است. پس جهت جریان از منگنز به‌سوی نقره است.

  4

∘Eزیرا لیتیم در بین فلزها کمترین چگالی و  را دارد.

این فلز به سرعت اکسید می‌شود و لایۀ چسبنده و متراکم آلومینیوم اکسید تشکیل شده بر سطح آن باعث می‌شود که لایه‌های زیرین برای مدت طولانی دست‌نخورده
باقی بماند و استحکام خود را حفظ کند.

  5

روی  - با توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد روی که نسبت به آهن منفی‌تر است. هنگامی که خراشی پدید آمده فلز روی، اکسایش یافته و آهن حفاظت شده
است.

(Zn)

(g) + ۲ O(l) + ۴e → ۴O (aq)O۲ H۲ H−

زیرا قلع با مواد غذایی واکنش نمی‌دهد.

  6

( نقش اکسنده را دارد. +Sn۲نادرست - یون )

( برابر  است. CHCl۳+۲نادرست- عدد اکسایش کربن در کلروفرم مایع )

آهن گالوانیزه - چون پتانسیل کاهشی فلز روی کمتر از فلز آهن است، در رقابت برای اکسایش، روی برنده شده و خورده می‌شود. 7

  8

نقره- زیرا پتانسیل کاهشی آن از منیزیم بیشتر است.

Mg(s) → M (aq) + ۲g۲+ e−
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   = −E∘ E∘
c E∘

a → E∘ = ۰٫۸ − (−۲٫۳۷) = +۳٫۱۷V

منیزیم

      9

آهن گالوانیزه ــ چون پتانسیل کاهشی فلز روی کمتر از فلز آهن است، در رقابت برای اکسایش، روی برنده شده و خورده می‌شود.

  10

نقره ــ زیرا پتانسیل کاهشی آن از منیزیم بیشتر است.

 Mg(s) → M (aq) + ۲g۲+ e−

= −E∘ E∘
Ag

E∘
Mg

= ۰٫۸ − (−۲٫۳۷) = +۳٫۱۷VE∘

منیزیم

  11

الکترولیتی ــ زیرا برای انجام آن از باتری استفاده شده است یا چون این واکنش به‌صورت طبیعی انجام نمی‌شود.

Bبخش  ــ زیرا به قطب مثبت باطری متصل است.

 ۲A (s) + ۳C(s) → ۴Al(l) + ۳C (g)l۲O۳ O۲

12

نادرست ــ جسمی که آبکاری می‌شود، به قطب منفی باتری اتصال دارد. )نقش کاتد را دارد.(

                              ب(‌ آ(  13Cl + ۴ × (−۲) = −۱ ⇒ Cl = +۷C : ۴ − ۶ = −۲

14

 زیرا قلع با مواد غذایی واکنش نمی‌دهد.

زیرا در سلول سوختی انجام یک واکنش اکسایش - کاهش منجر به تولید انرژی الکتریکی می‌شود. 

  15

۴۷⇐۱⇐نادرست  غلظت  مولار  صفحه  کتاب درسی

16
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آند محل اکسایش پس عنصری باید در آن قرار بگیرد که اکسایش پیدا کند و کاهنده قوی‌تری باشد که این عنصر در این سؤال فلز  است )دقت شود فلز 

) نه یون 

CuCu

Cu۲+

عنصری که اکسایش می‌یابد قاعدتاً از حالت فلزی خنثی به یون تبدیل می‌شود و جرم تیغه کم می‌شود و یونی که کاهش می‌یابد دقیقاً برعکس این فرایند رخ می‌دهد. 

CuAgپس عنصر  که اکسایش پیدا می‌کند جرم تیغه کم می‌شود و عنصر  که یون آن کاهش پیدا می‌کند جرم تیغه زیاد می‌شود

emf = − ⇒ ۰٫۸ − ۰٫۳۴ = کاتد۰٫۴۶ آند

  17

زیرا روی برخلاف قلع با مواد غذایی واکنش می‌دهد و باعث فساد و مسمومیت مواد غذایی می‌شود.

18

چون که گونه  پس از واکنش به  تبدیل شده و کاهش یافته درنتیجه باعث اکسایش  می‌شود.

  شده است.    گونه اکسنده و  گونه کاهنده چون باعث کاهش 

cd۲+cdzn

cd۲+zncd۲+

خیر زیرا: هرچه در سمت راست جدول مقایسه قدرت کاهش و اکسایش به‌سمت بالا حرکت کنیم قدرت کاهندگی گونه‌ها کم می‌شود و چون  در سمت راست

جدول بالاتر از  قرار دارد واکنشی رخ نمی‌دهد. 

Pt

Mg

19

گالوانی زیرا برای انجام آن نیاز به استفاده از باتری نیست )یا چون این واکنش به‌صورت خودبه‌خودی انجام می‌شود.(

: آند با کاتالیزگر AB: اکسیژن                          

آب

H۲چون به‌ دست آوردن  بسیار سخت و مقدار آن در طبیعت کم است و سوخت بسیار گرانی است. می‌توان گفت چالش آن تأمین سوخت است. 

  20

( )زیرا تعداد الکترون‌هایش برابر  است.( ۱۲۶ساختار )

آهن

Feاکسیژن، با گرفتن الکترون سبب اکسایش  شده است.

Oخیر، پلاتین فلز نجیب است و اکسایش نمی‌یابد و در جدول اکسایش کاهش بالای  قرار دارد.

21

فرایند هال به‌علت مصرف زیاد انرژی الکتریکی هزینه بالایی دارد. همچنین بازیافت آلومینیم عمر یکی از مهم‌ترین منابع تجدیدناپذیر طبیعت را افزایش می‌دهد.

E۰E۰چون  روی کمتر از هیدروژن است، پس قدرت کاهندگی روی بیشتر است.

22
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با توجه به قاعدۀ موازنۀ بار باید بار واکنش‌دهنده‌ها و فراورده‌ها با یکدیگر برابر شوند.
با نگاه به واکنش متوجه می‌شویم برای خنثی شدن بار فراورده‌ها نیاز است که یک الکترون به فراورده‌ها اضافه شود.

‌
‌واکنش مربوط به یک واکنش آندی است.

O(l) → (aq) + (g) +H۲ H+ O۲ e−

۲ O(l) → ۴ (aq) + (g) + ۴H۲ H+ O۲ e−

با توجه به اینکه واکنش آندی است در قطب مثبت انجام می‌شود.

  23

حلبی

   24

زیرا این فلز با تشکیل لایه‌ای چسبنده و متراکم از ادامه اکسایش جلوگیری می‌کند به‌طوری که لایه‌های زیرین اکسید نمی‌شوند و استحکام خود را حفظ می‌کنند. 

25

C O(l) + O(l) → C (g) + ۶ (aq) + ۶H۴ H۲ O۲ H+ e−

۴+عدد اکسایش کربن در کربن‌دی‌اکسید  و عدد اکسایش کربن در متانول  =−۲ =

emf = +۱٫۲۳ − (+۰٫۰۱۶) = ۱٫۲۱۴

در سلول سوختی متانول به‌دلیل تولید گاز کربن‌دی‌اکسید بر محیط‌زیست اثر نامطلوب دارد. 

  26

نیکل - فلز نیکل به‌عنوان کاتد افزایش جرم دارد یا یون‌های نیکل با جذب الکترون در کاتد کاهش یافته و روی تیغه رسوب می‌کنند. 

Mn(s) → M (aq) + ۲n۲+ e−

= ،  اکسنده است؛ بنابراین پتانسیل کاهشی بزرگ‌تری دارد.  −۰٫۲۵E∘Ni۲+

Mn

27

 نادرست. نافلزها اغلب اکسنده هستند.

نادرست. جهت حرکت الکترون‌ها در مدار بیرونی یک سلول گالوانی، همواره از آند به کاتد است. 

28

آهن گالوانیزه یا آهن سفید
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نیم‌واکنش اکسایش:                             

نیم‌واکنش کاهش:                                

Zn(s) → Z (aq) + ۲n۲+ e−

۲ O(l) + (g) + ۴ → ۴O (aq)H۲ O۲ e− H−

29

الکترولیتی، زیرا برای انجام برقکافت نیاز به استفاده‌ از باتری داریم. )چون این واکنش به‌صورت طبیعی انجام نمی‌شود.(

پایین آوردن نقطۀ ذوب 

گاز کلر 

30

با توجه به اینکه  برای کاهش اکسیژن در محیط اسیدی بیشتر از محیط خنثی )آبی( است، یعنی در محیط اسیدی،  اکسنده‌تر است. بنابراین قدرت خورندگی
آن افزایش می‌یابد. 

E∘O۲

∘E∘Eاز آنجا که  طلا از  اکسیژن مثبت‌تر )بیشتر( است در مقابل طلا، اکسیژن کاهنده‌تر است و طلا دچار اکسایش نخواهد شد. 

emf = − → = ۱٫۵ − (−۰٫۴۴) = +۱٫۹۴VE
∘
c E

∘
a E

∘

31

مثبت

32

درست

    و     صفر 33+۴ = a= b

34

Fe ـ زیرا آهن در برابر خوردگی محافظت‌ شده است یا )آهن اکسید نشده است(.

O۲ ‌ـ مطابق شکل کاهش یافته است.

۴ الکترون

35

الکترولیتی

نمک مذاب منیزیم کلرید

به‌سمت کاتد ـ زیرا کاتیون منیزیم برای کاهش به‌سمت کاتد مهاجرت می‌کند یا )کاتیون است(

36
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  ۲    و     = a۲ = b

E۰(۱)نیم‌واکنش  ـ  کمتر دارد

۲ واحد کاهش می‌یابد.

emf = − = ۰٫۴۹ − (−۰٫۷۶) → emf = ۱٫۲۵VEo
c Eo

a

37

∘ZnE ـ زیرا  منفی‌تری )کمتری( دارد.

             

‌emf = − = ۰٫۴۰ − (−۰٫۷۶) = +۱٫۱۶VE∘
c E∘

a

38

B

۲

A ـ زیرا کاتیون‌های الکترولیت باید از جنس تیغۀ آند باشند.

39

Y ـ زیرا افزایش دمای بیشتری دارد.

             

‌B : C A : Xu۲+

کاهش می‌یابد. ـ شماری از کاتیون‌های مس در فرایند کاهش از محلول جدا می‌شوند.

40

           

+ZnZn۲ چون  تولید شده است )یا فلز روی الکترون از دست داده است.(

         

‌۲ (aq) + ۲ → (g)H+ e− H۲

         

‌H+
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41

         

‌۴ − ۴ = ۰

      ت( نافلزی       پ(  آ( کاهش        ب(  42NH۳N۲

  43

درست

  44

∘AuE - زیرا طلا  بزرگ‌تری از اکسیژن دارد پس اکسید نمی‌شود.

  را دارد.(   و کروم کمترین  ∘E∘E∘Eکروم - طلا - زیرا تفاوت  آنها بیشتر است. )در جدول طلا بیشترین 

بله

45

 است بنابراین نیکل کاهنده ضعیف‌تر، و یون‌های آن اکسنده قوی‌تری است.  با نیکل کمتر از روی با   سلول   - ) Ni۲+emfXX یون‌ نیکل یا )

= − → ۱٫۱ = − ۰٫۵۹ = − ⇒ ۰٫۵۱ = −E∘ E∘
c E∘

a E∘
X

E∘
Zn

E∘
X

E∘
Ni

E∘
Ni

E∘
Zn

46

اکسنده

برم

47

درست

48

D

,A۳+ B۲+

D

A۳+

49
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 قدرت کاهندگی  است )یا قدرت کاهندگی  است یا اگر به‌صورت توصیفی مقایسه کنیم در نتیجه واکنش انجام می‌شود و دمای محلول
افزایش می‌یابد.
۲۸A > C > BA > B

 

‌+ ۲ O + ۴ → ۴OO۲ H۲ e− H−

50

a = ۶ , b = ۲

(−۲)

۱۲ مول الکترون

 

‌emf = − = +۱٫۲۳ − (−۰٫۰۲) = ۱٫۲۵VE∘
c E∘

a
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